阳

日报

记者

肖

涛

演

DPA

1000

日 乙巳年九月廿九 星期二 第13904期 今日4版





中共邵阳市委主管主办 国内统一连续出版物号CN 43—0007 邵阳新闻在线: http://www.shaoyangnews.net

一曲《葬花吟》如泣如诉,在隆回 县青少年活动中心训练室内低回;转 瞬间,《赛马》的旋律又奔涌而出,万马 奔腾的气势扑面而来……11月13日上 午,双目失明的二胡演奏者肖涛,面对 粉丝们的随意"点菜","转轴拨弦三两

声,未成曲调先有情",赢得阵阵掌声。 两根琴弦,被他按出了血痕,也按 出了通向世界的小径。

今年10月,全国关工委第二届青 少年才艺比赛器乐赛场,这位从湖南 隆回山区走出的"小阿炳"凭借激昂悠 扬的《秦川谣》斩获特金奖。评委的点 评意味深长:"演奏时,你是在用耳朵 给音乐以灵魂。"

肖涛接过奖杯,脸上绽放出比星 光更璀璨的笑容。这笑容背后,是20 多年暗夜中摸索的漫长旅程。

弦音照进黑暗

1994年,肖涛出生在隆回县山界 回族乡一个贫困的家庭。天生双目失 明的他,自小便生活在无边的黑暗之 中。"别的孩子能跑能跳,能看蓝天白 云,他却连父母的模样都没见过。"父 亲的回忆里浸满心疼。

命运的转机发生在8岁那年。父 亲在田间劳作时哼唱的民间小调,配 上手中自制二胡的简单旋律,让肖涛 瞬间着了迷。"那声音像山涧的泉水, 能钻进心里。"肖涛至今记得第一次听 见二胡声时的悸动。

那缕"泉水"流进了他黑暗的世 界,也照进了一束"光"。

没有乐谱、看不见琴弦,肖涛学习 的难度远超常人。他只能趴在父亲身 边,将耳朵贴在二胡上,一遍遍地听弦 音的变化;用手摸着父亲的指尖感受 按弦的力度,再凭着记忆反复练习。 "几个音、一个把位,他能练上几百遍、

几千遍,手指磨破了就缠上布条,血水渗进琴筒里 也不喊停。"父亲的话语里满是骄傲,也带着不忍。

在这个阶段,音乐对肖涛而言是一种本能的选 择——那是他黑暗世界里第一束不曾见过的"光", 一种他能够抓住的表达方式。他通过琴弦与外部世 界建立了最初的联系,这种联系不是视觉的,而是 触觉和听觉的,是纯粹而直接的感受与表达。

琴弦上的朝圣路

2010年,16岁的肖涛为贴补家用,到邵阳一家 盲人按摩店打工。命运的转折在又一次偶然中降临 ——休息时他拉奏的二胡声,吸引了邵阳学院两位 老师的注意。

"一个没有经过专业训练的孩子,能把《二泉映 月》拉得如此有韵味,是个难得的好苗子。"两位老 师当即决定免费教肖涛专业的二胡技巧。

从此,肖涛的生活中多了"往返于按摩店与学

校"的奔波——白天在按摩店工作,晚 上便拄着盲杖坐公交去上课,回到住 处还要练琴到深夜。

"他记谱的速度比常人快3倍,别 人需要看谱练习的曲子,他听两遍就 能背下来,再通过老师的口述调整指 法,进步快得惊人。"邵阳学院的刘老 师回忆道。

2014年,当他在按摩店工作间隙坚 持练琴时,或许不曾想过,这段最为艰 难的岁月,恰恰是他艺术生涯的蓄力 期。在两位老师的悉心指导下,肖涛开 始在各类比赛中崭露头角,一次次获奖 让他更加坚定了"以琴为路"的信念。

2022年,肖涛的逐梦之路迎来了新 的助力。隆回县二胡学会的邓建中老师 和隆回县青少年活动中心贺云刚主任 偶然听闻他的事迹后,主动联系上他。

"肖涛的琴声里有生命力,我们不 能让这么好的天赋被埋没。"贺云刚 说。他们为肖涛提供了更专业的指导, 也积极为他争取参赛机会。

专业的指导让肖涛意识到,技巧 的完美固然重要,但比技巧更难的是 对音乐的理解与表达。老师们发现他 长弓容易断,快弓颗粒性不强,这些技 术问题可以通过针对性训练解决;但 更重要的是,他们引导这个年轻人理 解:音乐不仅是声音的艺术,更是情感 的容器。

为积累舞台经验,县青少年活动 中心与县残联联合举办了20场民族 乐器文艺演出,每场都安排肖涛上场。 演出前指导,演出后提建议,这个过程 让他逐渐找到了舞台感。

在县青少年活动中心的推介下, 肖涛首次参加非残疾人赛事——邵 阳市首届民族器乐大赛,便凭借一曲 《红军哥哥回来了》技惊四座,一举夺 得金奖。这次获奖,让肖涛打破了"残

疾人只能参加残疾人赛事"的局限。

多年的历练终于厚积薄发,2024年成为肖涛 的"黄金年"。当年7月,他在湖南省第八届"洞庭 杯"民族器乐大赛中,与全省数百名选手同台竞技, 以精准的弓法、饱满的情感摘得金奖;当年10月, 他参加全国关工委主办的首届青少年才艺比赛,凭 借《秦川谣》的深情演奏,斩获特金奖。

从按摩店到全国舞台,这条路肖涛走了10余年 每一步都是未知,每一步都靠琴弦引领。(下转4版)





11月13日,绥宁县关峡苗族乡石家塘水库除险加固工程建设工地正在施工。立冬后,该县加大 对中小型水库除险加固和农田水利基础设施建设力度,为来年农业生产和防汛抗旱夯实基础。

滕治中 黄开龙 摄影报道

跨越山海 生命接力

易翔成为邵阳市第31例造血干细胞捐献者

邵阳日报讯(记者 易蓝 通讯员 王婷) 液病患者配型成功。"如果能挽救一条生命,没 6小时50分,290毫升造血干细胞混悬液——这 组沉甸甸的数字背后,是一场跨越千里的生命 接力。11月14日,中南大学湘雅医院造血干细 胞移植采集室内,来自邵东的易翔顺利完成造 血干细胞捐献,为重庆医科大学附属第一医院 一名重症血液病患者带去重生希望。至此,易翔 成为全国第21512例、湖南省第1429例、邵阳市 第31例造血干细胞捐献者。

这场跨越湘渝两地的生命缘分,始于 2023年9月12日的一次善举。当时,易翔在邵 东市宋家塘街道参与无偿献血,得知邵阳市 红十字会正在招募造血干细胞捐献志愿者, 他当即填写报名表,加入中华骨髓库。"一直 想做些能传递正能量的事,这刚好是个机 会。"易翔回忆道。

今年8月13日,正在贵州工作的易翔接到 了邵阳市红十字会的来电,一个意外却又温暖 的消息传来——他的造血干细胞与重庆一名血 暖与正能量。

有什么比这个更有意义!"没有丝毫犹豫,易翔 当即下定了捐献的决心。

为确保患者能如期接受移植,易翔辞去工 作,从贵州辗转1200多公里赶赴长沙。11月9 日,他准时入院,严格遵医嘱完成各项术前准 备。11月14日,经过6小时50分的连续采集,一 袋承载着生命希望的290毫升造血干细胞混悬 液顺利采集完成,随即由专人护送前往重庆。

"能通过自己的力量帮助他人,实现自我价 值,这份初心终于达成了。"采集结束后,脸上带 着些许疲惫的易翔,笑容却格外欣慰。邵阳市红 十字会工作人员专程赶赴长沙慰问易翔,向他 的无私奉献致以敬意。

一袋"生命种子"跨越山海,一次爱心捐献 彰显大爱。这个冬天,易翔用平凡的善举为陌生 患者搭建起生命的桥梁,以实际行动诠释了"人 道、博爱、奉献"的红十字精神,为社会传递了温



11月14日,隆回县南岳庙镇武邵村银杏山庄迎来众多游客。山庄以银杏为名,种植了银 杏、法国梧桐、桂花树、桎木树等多种名贵树木。每到秋冬,山路边近千株银杏树逐渐变黄,宛 如满山尽披"黄金甲"。 罗理力 摄

依法强制拆除慰民心

邵阳日报讯(记者 袁光宇 通讯员 肖 奇勇)"隆回县人民法院依法强制拆除一处存在 多年的违法搭建,充分彰显了司法机关坚决解 决'执行难'问题的决心和信心,这拆掉的不仅 是一个违法搭建,更是人们对拒不执行法院生 湖南邵长律师事务所主任吴爱民表示。

11月初,隆回县人民法院对该县桃花坪街道 桃花社区一处违法搭建的木棚进行强制拆除,用 真实可感的执行行动捍卫法律尊严,给双方当事 人及周边群众上了一堂生动的现场法治教育课。

民政府下发处理决定书,责令肖某拆除楼梯间 常通风采光后,满头银发的陈某露出欣慰笑容。 并禁止再建,但肖某父子在拆除楼梯间后,又在 原地搭建一个长约4米、宽约3.5米、高约3米的 木棚,用于堆放杂物,棚顶滴水距离陈某家走廊

边沿最窄处仅0.34米,继续严重影响陈某西侧 房屋通风采光,也影响周边群众通行。2025年1 月,市中级人民法院作出终审判决,责令肖某父 子30日内将建在陈某屋旁的木棚拆除。肖某父 子置若罔闻。案件进入执行阶段后,执行法官先 效判决的侥幸心理!"11月13日,省人大代表、 后4次上门做工作,督促肖某父子主动履行生 效判决,肖某父子仍然不为所动,拒不履行。

《中共中央关于制定国民经济和社会发展第 十五个五年规划的建议》提出:"健全国家执行体 制,有效解决'执行难'问题。"隆回县人民法院主 动申请检察机关监督,充分听取有关意见,认真 申请执行人陈某与被执行人肖某系邻居, 制定行动方案。执行当天,该院执行局长亲自带 肖某房屋靠前,陈某房屋靠后。1988年,肖某老队,经过近一个半小时紧张而有序的拆除作业, 屋翻新时,在房子东边扩建了一个楼梯间,影响 肖某父子违法搭建的木棚被依法强制拆除。在看 陈某西侧房屋通风采光。1994年,原桃洪镇人 到自己被遮挡了30多年的西侧房间终于可以正

四中全会精神在基层

莫让善意变了味

会广泛关注。上千只猫被从车 也可能沦为流浪猫。 上卸下后,惊慌失措地跳入水 演变成一场"生死劫"。

行异化为伤害。

有考虑猫放生后的生存处境, 也没有正视水库作为饮用水源 需强化法治约束,也需加强公

近日,一则发生在广东清 生存能力,将它们置于水库周 确放生行为的边界与规范,对 远清城区龙塘镇银龙社区迎咀 边,无异于将其推向饥饿、疾病 在饮用水源保护区、生态敏感 水库的"放生猫"事件,引发社 与死亡的边缘。即便少数幸存, 区等地的违规放生行为依法

中、窜入树林,有的应激攀爬上 事件并非首次发生。为何在 宣传,引导公众树立科学放生 树,有的在水中挣扎濒危。这场 法律法规日益完善、公众环 理念,推动善意与责任同行。 被放生者视为"善行"的举动, 保意识不断提升的今天,盲 非但未能真正护佑生命,反而 目放生仍屡禁不止?究其根 了之的自我感动,而是对生命 放生,本是一种源于慈 对"善"的理解仍停留在表 真心护生,不妨在科学放生之 悲情怀的行为,其初衷在于 面,"积功德"的朴素初心催 外,试着将善心转化为更可持 爱护生命、护佑生灵。然而, 生了放生时的盲目,忽视了 当其脱离了尊重生命、保护 放生行为背后的科学依据与 生态环境的约束,便会让善生态责任;另一方面,监管的 此次事件中,放生者既没 类行为难以从根本上杜绝。

破解盲目放生的困局,既 的特殊属性。如果猫缺乏野外 众教育。有关部门应进一步明

严惩,从制度上筑牢生态保护 更值得深思的是,类似 的防线。同时,也应加强科普

慈悲为怀,从来不是一放 源,一方面在于部分放生者 与自然的由衷敬畏。放生者若 续、更多元化的关爱行动,比 如拒绝动物遗弃行为、参与流 浪动物救助、投身公益环保事 缺位与惩戒的乏力,也让此 业等。相信,在理性与责任的 指引下,善意定能结出善果。

边鼓录